
A ki kíváncsi rá, hogy mi történt
** a várban az elmúlt esztendők­

ben, szálljon fel a József nádor téren 
a 16-os autóbuszra. Olyan látványban 
lesz része, amely felér egy új felfe­
dezés élményével.

A palota 1970-re készül el. Az épít­
kezési munkák miatt még nem láto­
gatható, lezárt terület. Csak1 a szak­
ember szeme veszi észre a gigászi 
erődítési munkát, amit statikai 
okokból a felszíni építkezések meg­
kezdése előtt a felszín alatt kellett 
¿végezni. Ezt ma föld takarja. De 
ha elkészül a kupola; jövőre már el­
tűnik Budapest világszerte ismert 
gyönyörű városképének e bántó fog­
híja. Már látjuk kibontakozni a kör­
vonalakat, ahol a magyar nép kultú­
rájának legszebb emlékei — a Ma­
gyar Nemzeti Galéria, a Vármúzeum, 
a Néprajzi Múzeum és a Legújabb- 
kori Történeti Múzeum értékei — 
találnak méltó otthont. A Corvinák 
évszázadok viszonttagságai után 
visszakerülnek eredeti helyükre az 
Országos Széchényi Könyvtár több­
millió kötet könyvével együtt. Savo- 
yai Jenő hercegnek a palota előterét 
uraló szobra helyébe azonban 
Hunyadi Mátyás monumentális lo­
vasszobrát kellene felállítani.

Téves az a vélemény, hogy Buda­
pest műemlékek dolgában nem ve­
heti fel a versenyt más európai fő­
városokkal. Az igazság az, hogy Bu­
dán történelmünk utolsó öt évszáza­
dában annyi műemlék pusztult el, 
amennyire büszke lehetne Európa 
bármelyik fővárosa.

A vendég a budai Váron kívül 
nem talál még egy olyan helyet 
Európában, ahol egy kis, zárt terü­
leten közel 50 középkori, gótikus ház­
ból álló városrészben gyönyörköd­
hetne. Nem a magasbatörő francia 
kőcsipkeszerű gótikára gondolunk, 
hanem azokra a középkori házakra, 
kapualjakra, — a díszes faragású be­
vájt ülőfülkékre, melyek templomi 
szentélyekben (papi ülőfülkék) kasté­
lyokban, vagy várakban ugyan kül­
földön is előfordulnak, de lakóhá­
zakban csak hazánkban láthatók. 
Formai kialakításukban pedig a bu­
dai vámegyed lakóépületeinek ülő­
fülkéi a leggazdagabbak. A közép­
kori Magyarországon a budai váron 
kívül is találhatunk néhány helyen 
ülőfülkét, de azok formai gazdagság­
ban messze elmaradnak a budaiak 
mögött, az országhatáron túl pedig 
nyomuk vész.

A Vár Mátyás király idejében még 
azzal is büszkélkedhetett, hogy az 
első európai város volt Itálián kívül, 
amely a gótika után az új korstílust, 
a reneszánszot meghonosította. Tő­
lünk vették át nyugati és északi 
szomszédaink.

A budavári lakónegyed gótikus 
profánépítészetének szép példái: az 
Űri utca 31. számú kétemeletes kö­
zépkori lakóház ötös kapcsolt ablak­
nyílásával, vagy az Űri utca 40. szá­
mú házban leve középkori kút, a 
Fortuna utca 14. középkori kapualjá­
ban levő baldachinos datált ajtóke- 
rét és az Űri utca 37-ben a közép­
kori lakótorony. Az Országház utca

mert bortermő vidékeinken a szőlős­
gazdák gyaluforgács vagy fenyő- 
gallycsóvát akasztottak ki kapujuk 
fölé.

A századforduló táján kapta a Má­
tyás templom a neogót és a Halász- 
bástya a neoromán formát. Schulek 
Frigyes álmodta meg és faraghatta 
kőbe. Schulek a hazai román építé­
szet fellelhető oszlopfejeinek for­
máit komponálta egységbe és állí­
tott vele emléket románkori építé­
szetünknek.

A budai vámegyed szobrai közül 
kiemelkedik a 24 szoboralakkal, 3 
domborművel, 3 címerrel és a Szent- 
háromság szoborcsoporttal kompo­
nált barokk Szentháromság-emlék­
mű, amely mozgalmasságával mél­
tán képviseli a barokk forma kin­
cseit. Vele szemben a Vármúzeum 
sarkán áll a Városvédő Athéné ke­
mény-mészkőből faragott szobra. A 
szobrot a budai városi tanács a 
Szentháromság téren állott vörös- 
márvány kút tetejére mintáztatta 
Carlo Adami comói szobrásszal. A 
kutat a XIX. század végén városren­
dezési indokkal lebontották, s a szo­
bor magántulajdonba, egy szabad­
sághegyi villa kertjébe került A Fő­
város 1928-ban visszavásárolta és je­
lenlegi helyére állíttatta. . .

Az itt elmondottak csupán ízelítő­
ül szolgálnak ahhoz, amit a vendég 
a budai várban láthat. Régi korok 
művészetét, kultúráját hirdetik ezek 
a kövek. Kőbe írott türténetürik őrzői 
a budai vár műemlék-épületei.
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Copf kapu a Várban

A Ruszvurm cuk­
rászda neocopf cé­

gére

SéíaaYár műemlék-kin közeit
2. a XIV. század végén épült palota 
emlékeit őrzi. Zsigmond-kori ár­
kádjai kissé a középkori velencei 
palotákra emlékeztetnek, összefüggő 
középkori házcsoportot találunk az 
Országház utca 18—20—22—24—26 
szám alatt. Ezt az utcát a középkor­
ban Olasz utcának hívták. Az ola­
szok főleg kereskedelemmel foglal­
koztak. Ebben az utcában találjuk a 
9. szám alatt azt a középkori palotát 
is, amelyben a közelmúltban a Bar­
tók archívumot rendezték be.

A vár középkori házainak a fel- 
szabadulás óta folyó feltárásánál és 
vizsgálatánál előkerültek emeleti fal­
sík konzolokon nyugvó előreugratá- 
sok nyomai. Ez a megoldás jellegze­
tes a vámegyed utcaképére, de a kö­
zépkorban, sőt századunk utcaképé­
ben is igen karakterisztikusan érvé­
nyesül. Festői képet ad a Tárnok ut­
cának, amely a középkorban Bolto­
sok utcája volt. tlt számos épületen 
fedezhetjük fel a középkori boltok 
nyomait. A budai vár lakónegyedé­
nek egész soráról sikerült megállapí­

tani, hogy vakolt homlokzatuk a XV. 
században geometrikus színezéssel 
volt díszítve. Ez az „al frescó” tech­
nikával készült időálló díszítés helyi 
jellegzetesség és ékszerként villan 
fel a vár épületéin. De a barokk-kor 
díszítőfestése is hagyott nyomot az 
épületek homlokzatán, bizonyítva az 
itt élt polgárok díszítőkedvét, forma- 
szeretetét.

A felszabadulás óta folyó feltárá­
sok alapján megállapították a góti­
kus budai ház beosztását. A homlok­
zat az olasz paloták mintájára nem 
oromzatával, hanem hosszoldalával 
fordul az utca felé. A homlokzat 
földszintjén bolthelyiségek, emele­
tén lakó- és hálószobák helyezked­
tek el. Kétemeletes típus esetében 
az első emelet nagy részét, vagy az 
egész emeletet festett díszterem — 
„palatium depictum” — foglalta el.

A mai Hess András téren állott a 
domonkosrendi szerzetesek kolos­
tora, amely a leghíresebb dominiká­
nus rendház volt hazánkban. A ko­
lostorból templomának északi falá-

Fedett lépcsőfeljárat a budai Várba

bán még láthatók a kerengő bolto­
zatának nyomai.

A budai vámegyedben azonban a 
középkori épületeken kívül szép 
számban találunk barokk, copf, 
klasszicista, romantikus, eklektikus, 
szecessiós és modem épületeket is. 
Különféle korok és stílusok váltogat­
ják egymást, sőt egy épületein belül 
is láthatjuk a különböző stílusok egy- 
másrarétegeződését.

A barokk épületek kedves szín­
foltjai a vámegyednek. Ha nem is a 
teljesség igényével, de meg kell em­
lítenünk a Vármúzeumot (Szenthá­
romság utca 2, sz.), a volt Erdődy, 
majd Hatvány palotát, (Táncsics Mi­
hály utca 7.), a Batthyány-palotát 
(Dísz tér 3.), a Tárnok utca 5., avagy 
az Űri utca 37., 39., a Dísz tér 10. 
és 15. számú házakat, vagy az Or­
szágház utca 17. számú, 1700 körül 
épült barokk, stukkódíszes földszin­
tes házat, amelynek XVI. századbeli 
kődön gab oltozatos pincéje az ún. 
„lovagterem” (ma látványos és ked­
velt borkóstolóhely.) A hagyomány 
szerint 1686-ban, Buda visszafoglalá­
sakor janicsár foglyokat őriztek 
benne és a török foglyok tíz körmük­
kel igyekeztek a falon rést vágni, 
hogy elmenekülhessenek. Az évszá­
zados boltozatos pince falait a nemes 
penész — mint a téli hidegben a 
fát a zúzmara — vastagon fedi. Az 
épületein elhelyezett XVIII. század­
beli harang alakú kocsmacégér mo­
dem cégértartójával hagyományos,

A városvédő Pallas Athene szobra

Gázlámpa konzollal 
egy klasszicista há­
zon a Dárda közben

Ötös kapcsolt ablak­
csoport az Úri utcá­

ban


